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ค าน า 
แผนการจัดการเรียนรู้  วิชา โลจิสติกส์อุตสาหกรรม รหัสวิชา  31401-1001 นี้ มุ่งเน้นสมรรถนะอาชีพ ได้

จัดท าขึ้นเพ่ือใช้เป็นคู่มือประกอบการจัดการเรียนการสอนในรายวิชาเพ่ือพัฒนาผู้เรียนเป็นส าคัญตามหลักสูตร
ประกาศนียบั ตรวิ ชาชีพชั้ นสู ง  พุทธศักราช  2567 ของส านั กงานคณะกรรมการการอาชี วศึ กษา 
กระทรวงศึกษาธิการ 

การจัดท าได้มีการพัฒนาเพ่ือให้เหมาะสมกับผู้เรียน โดยแบ่งเนื้อหาออกเป็นหน่วยการเรียนรู้ ประกอบด้วย 
การด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์ การวัดประสิทธิภาพด้านโลจิสติกส์ การจัดการสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรม      
โลจิสติกส์ การจัดการสื่อสารด้านโลจิสติกส์ให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภายในและภายนอกองค์กร  
 ผู้จัดท าหวังว่าแผนการจัดการเรียนรู้เล่มนี้คงจะเป็นแนวทางและเป็นประโยชน์ต่อผู้เรียน และผู้สนใจทั่วไป 
หากมีข้อเสนอแนะประการใด ผู้จัดท ายินดีน้อมรับไว้เพ่ือปรับปรุงในโอกาสต่อไป 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

สารบัญ 
หน้า 

ค าน า  
สารบัญ  
หลักสูตรรายวิชา x 
มาตรฐานอาชีพ (ถ้ามี) x 
ตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู้ x 
หน่วยการเรียนรู้ x 
ตารางวิเคราะห์พฤติกรรมการเรียนรู้ x 
หน่วยที่ 1 การด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส ์ x 

แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 

หน่วยที่ 2 การวัดประสิทธิภาพด้านโลจิสติกส์ x 
แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 

หน่วยที่ 3 การจดัการสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมโลจิสติกส์ x 
แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 



 

 
 

สารบัญ 
หน้า 

 
หน่วยที่ 4 การจัดการสื่อสารด้านโลจิสติกส์ให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภายในและภายนอกองค์กร x 

แผนการจัดการเรียนรู้ x 
ใบความรู้ x 
ใบกิจกรรม x 
ใบงาน x 
ใบมอบหมายงาน x 
แบบประเมินความสามารถในการปฏิบัติงาน/ผลลัพธ์การเรียนรู้/สมรรถนะ x 

บรรณานกุรม x 
ภาคผนวก x 
  

 
 
 
 
 



 

 
 

หลักสูตรรายวิชา 
หลักสูตรประกาศนียบัตรวิชาชีพชั้นสูง 

ประเภทวิชา อุตสาหกรรมโลจิสติกส์ กลุ่มอาชีพ โลจิสติกส์ สาขาวิชา การจัดการโลจิสติกส์และซัพพลายเชน 
รหัส   31401-1001  ชื่อวิชา โลจิสติกส์อุตสาหกรรม  

ทฤษฎี    2    ชั่วโมง/สัปดาห์  ปฏิบัติ   2    ชั่วโมง/สัปดาห์  จ านวน    3  หน่วยกิต 

อ้างอิงมาตรฐาน 
มาตรฐานคุณวุฒิวิชาชีพ สถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การมหาชน)  
อาชีพนักโลจิสติกส์ ระดับ 4 ประกอบด้วยหน่วยสมรรถนะดังนี้ 
020101 ด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์ตามรูปแบบที่ก าหนด 
020102 จัดการสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมโลจิสติกส์ 
020103 จัดการสื่อสารด้านโลจิสติกส์ให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภายในและภายนอกองค์กร 

ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา 

ติดตามการด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์ตามรูปแบบที่ก าหนดไว้ เสนอแนวทางแก้ไขเพ่ือให้สอดคล้อง กับ
กิจกรรมโลจิสติกส์ตามรูปแบบที่ก าหนดไว้ จัดท ารายงานการใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรม     
โลจิสติกส์จัดการสินทรัพย์ที่เสียและหมดอายุในกิจกรรมโลจิสติกส์ และวางแผน จัดการกระบวนการ และก ากับ
กระบวนการสื่อสารโลจิสติกส ์ 

จุดประสงค์รายวิชา เพ่ือให้ 
1. เข้าใจการติดตาม ควบคุม ตรวจสอบกิจกรรมโลจิสติกส์ 
2. สามารถจัดท ารายงานการใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์และจัดการสินทรัพย์ที่เสียและหมดอายุ ใน

กิจกรรมโลจิสติกส์ได้ 
3. สามารถประยุกต์ใช้การวางแผน จัดการกระบวนการ ก ากับกระบวนการสื่อสารโลจิสติกส์และกิจกรรม  

โลจิสติกส์ได้ 
4. มีความรับผิดชอบให้ความส าคัญต่องานในหน้าที่ส่งมอบงานตรงเวลา 

สมรรถนะรายวิชา  
 1. ประมวลความรู้เกี่ยวกับความสามารถและติดตามการด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์ตามรูปแบบที่ก าหนดไว้ 

2. เสนอแนวทางแก้ไขเพ่ือให้สอดคล้องกับกิจกรรมโลจิสติกส์ตามรูปแบบที่ก าหนดไว้ 
3. จัดท ารายงานการใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์ที่เก่ียวข้องกับกิจกรรมโลจิสติกส์ 
4. จัดการสินทรัพย์ที่เสียและหมดอายุในกิจกรรมโลจิสติกส์ 
5. ประยุกต์ใช้การวางแผน จัดการกระบวนการ ก ากับกระบวนการสื่อสารโลจิสติกส์ในงานโลจิสติกส์

อุตสาหกรรม 



 

 
 

ค าอธิบายรายวิชา 
ศึกษาและปฏิบัติเกี่ยวกับ การติดตาม ควบคุม ตรวจสอบ แก้ไขปัญหาการด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์ เสนอ

แนวทางแก้ไข ระบุช่องว่างระหว่างกิจกรรมโลจิสติกส์ แนวทางการปรับปรุง การจัดท ารายงานการใช้ ประโยชน์
จากสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมโลจิสติกส์ การรวบรวมข้อมูลการใช้งานสินทรัพย์ทั้งหมดจากรายงานและ
ข้อมูลจากฝ่ายบัญชี การก าหนดรหัสสินทรัพย์ การก าหนดระยะเวลาการใช้งานและค่าเสื่อมของสินทรัพย์ 
วิเคราะห์การใช้ประโยชน์จากสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้อง มูลค่าของต้นทุนของทรัพย์สินที่ใช้ จัดการสินทรัพย์ที่เสียและ
หมดอายุในกิจกรรมโลจิสติกส์ ตรวจสอบ ประเมินค่า จัดท ารายงานสินทรัพย์ที่เสียและหมดอายุ การตัดจ าหน่าย
และท าลาย วางแผน ออกแบบกระบวนการสื่อสารด้านโลจิสติกส์ ก าหนดกลุ่มเป้าหมาย จัดการกระบวนการ
สื่อสารโลจิสติกส์ การเลือกเครื่องมือ ข้อมูล สื่อสารให้สอดคล้องกับกลุ่มเป้าหมายก ากับกระบวนการสื่อสารโลจิ
สติกส์ประเมินเครื่องมือ ปรับปรุงประสิทธิภาพการสื่อสารด้านโลจิสติกส์ กิจกรรมโลจิสติกส์



 

 
 

มาตรฐานอาชีพ 
หน่วยงานรับรองมาตรฐานอาชีพ สถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การมหาชน) 

มาตรฐานอาชีพ  สาขาวิชาชีพโลจิสติกส์ สาขาจัดการโลจิสติกส์ 
อาชีพนักโลจิสติกส์ ระดับ 4 

หน่วยสมรรถนะ สมรรถนะย่อย เกณฑ์การปฏิบัติงาน วิธีประเมนิ 
รหัส ค าอธิบาย รหัส ค าอธิบาย 

020101 ด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์ตามรูปแบบ
ที่ก าหนดไว้ 

020101.1 ติดตามการด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์
ตามรูปแบบที่ก าหนดไว้ 

1. ควบคุมการด าเนินกิจกรรมโลจิ
สติกส์ตามรูปแบบที่ก าหนดไว้ 
2. ตรวจสอบการด าเนินกิจกรรมโลจิ
สติกส์ตามรูปแบบที่ก าหนดไว้ 
3.แก้ไขปัญหาการด าเนินกิจกรรมโลจิ
สติกส์ที่ไม่เป็นไปตามรูปแบบที่ก าหนด
ไว้ 

ข้อสอบข้อเขียน 
การสัมภาษณ์ 

020101.2 เสนอแนวทางแก้ไขเพ่ือให้สอดคล้อง
กับกิจกรรมโลจิสติกส์ตามรูปแบบที่
ก าหนดไว้ 

1.ระบุช่องว่างระหว่างกิจกรรมโลจิ
สติกส์ที่ก าหนดไว้และการปฏิบัติจริง 
2.แนะน าแนวทางการปรับปรุงเพ่ือให้
สอดคล้องกับรูปแบบกิจ 
กรรมโลจิสติกส์ที่ก าหนดไว 

ข้อสอบข้อเขียน 
การสัมภาษณ์ 

 
 
 



 

 
 

มาตรฐานอาชีพ 
หน่วยงานรับรองมาตรฐานอาชีพ สถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การมหาชน) 

มาตรฐานอาชีพ  สาขาวิชาชีพโลจิสติกส์ สาขาจัดการโลจิสติกส์ 
อาชีพนักโลจิสติกส์ ระดับ 4 

หน่วยสมรรถนะ สมรรถนะย่อย เกณฑ์การปฏิบัติงาน วิธีประเมนิ 
รหัส ค าอธิบาย รหัส ค าอธิบาย 

020102 จัดการสินทรัพย์ที่เก่ียวข้องกับ
กิจกรรมโลจิสติกส์ 

020102.1 จัดท ารายงานการใช้ประโยชน์จาก
สินทรัพย์ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมโลจิ
สติกส์ 

1.รวบรวมข้อมูลการใช้งานสนิทรัพย์
ทั้งหมดจากรายงานและข้อมูลจากฝ่าย
บัญช ี
2. ก าหนดรหัสสินทรัพย์ที่สนิทรพัย์ทุก
รายการ 
3. ก าหนดระยะเวลาการใชง้านและค่า
เสื่อมของสินทรัพย์ 
4. วิเคราะห์การใช้ประโยชน์จาก
สินทรัพย์ที่เก่ียวข้องกับกิจกรรม 
โลจิสติกส์กบัมูลค่าของตน้ทุนของ
ทรัพย์สินที่ใช ้

ข้อสอบข้อเขียน 
การสัมภาษณ์ 

020102.2 จัดการสินทรัพย์ที่เสียและหมดอายุ
ในกิจกรรมโลจิสติกส์ 

1.ตรวจสอบสินทรัพย์ที่เสยีและหมดอายุ 
2. ประเมินค่าสินทรัพย์ที่เสียและ
หมดอายุ 
3. จัดท ารายงานสนิทรัพย์ที่เสยีและ
หมดอายุเพื่อตัดจ าหน่ายและท าลาย 

ข้อสอบข้อเขียน 
การสัมภาษณ์ 



 

 
 

มาตรฐานอาชีพ 
หน่วยงานรับรองมาตรฐานอาชีพ สถาบันคุณวุฒิวิชาชีพ (องค์การมหาชน) 

มาตรฐานอาชีพ  สาขาวิชาชีพโลจิสติกส์ สาขาจัดการโลจิสติกส์ 
อาชีพนักโลจิสติกส์ ระดับ 4 

หน่วยสมรรถนะ สมรรถนะย่อย เกณฑ์การปฏิบัติงาน วิธีประเมนิ 
รหัส ค าอธิบาย รหัส ค าอธิบาย 

020103 จัดการสื่อสารด้านโลจิสติกส์ให้กับ
หน่วยงานที่เกีย่วข้องทั้งภายในและ
ภายนอกองค์กร 

020103.1 วางแผนการสื่อสารโลจิสติกส์ 1.ออกแบบกระบวนการสื่อสารด้าน 
โลจิสติกส์ 
2. ก าหนดกลุ่มเป้าหมายในการสื่อสาร 

ข้อสอบข้อเขียน 
การสัมภาษณ์ 

020103.2 จัดการกระบวนการสื่อสารโลจิสติกส์ 1.เลือกเครื่องมือการสื่อสารให้
สอดคล้องกับกลุ่มเป้าหมาย 
2. เลือกข้อมูลที่ใช้ในการสื่อสาร 
3. ส่ือสารข้อมูลโลจิสติกส์กับ
กลุ่มเป้าหมาย 

ข้อสอบข้อเขียน 
การสัมภาษณ์ 

020103.3 กำกับกระบวนการสื่อสารโลจิสติกส์ 1.ประเมินเครื่องมือการสื่อสารด้าน 
โลจิสติกส์ 
2. ปรับปรุงประสิทธิภาพการสื่อสาร
ด้านโลจิสติกส์ 

ข้อสอบข้อเขียน 
การสัมภาษณ์ 



 

 
 

ตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู้ 
ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา การจัดการการขนส่งในงานโลจิสติกส์ 

งานหลัก 
(Duty) 

งานย่อย 
(Task) 

สมรรถนะย่อย 
(มาตรฐานอาชีพ) 

ความรู้ 
ในการปฏิบัติงาน 

ทักษะ 
ในการปฏิบัติงาน 

งานหลัก 1 
การด าเนิน
กิจกรรม 
โลจิสติกส์ 

1.1 วิเคราะห์และ
ตรวจสอบความ
สอดคล้องของ
กิจกรรมโลจิสติกส์กับ
รูปแบบที่ก าหนด 
1.2 เสนอแนวทาง
แก้ไขและปรับปรุง
กิจกรรมโลจิสติกส ์
1.3 จัดท ารายงานผล
การติดตามและ
ข้อเสนอแนะ 
1.4 คุณธรรม 
จริยธรรมคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ และ
เจตคติที่ดีต่อวิชาชีพ 

020101.1 
ติดตามการด าเนิน
กิจกรรมโลจิสติกส์ตาม
รูปแบบที่ก าหนดไว ้
020101.2 
เสนอแนวทางแก้ไข
เพื่อให้สอดคล้องกับ
กิจกรรมโลจิสติกส์ตาม
รูปแบบที่ก าหนดไว ้

1.1 เข้าใจความหมาย
และองค์ประกอบของ
กิจกรรมโลจิสติกส ์
1.2 เข้าใจรูปแบบ
กิจกรรมโลจิสติกส์ใน
องค์กร 
1.3 เข้าใจวิธีการ
ตรวจสอบและติดตาม
กิจกรรมโลจิสติกส ์
1.4 มคีุณธรรม 
จริยธรรมคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ และ
เจตคติที่ดีต่อวิชาชีพ 

1.1 วิเคราะห์แผนงาน
กิจกรรม 
1.2 ตรวจสอบความ
สอดคล้องกับรูปแบบที่
ก าหนด 
1.3 การจัดท ารายงาน
อย่างเป็นระบบ ใช้
โปรแกรมจัดท ารายงาน 
1.4 ประยุกต์ใช้การ
วางแผน จัดการ
กระบวนการ ก ากับ
กระบวนการสื่อสาร 
โลจิสติกส์และกิจกรรม 
โลจิสติกสไ์ด ้

งานหลัก 2 
การวัด
ประสิทธิภาพ
ด้านโลจิสติกส์ 

2.1 การประเมินผล
การด าเนินงานใน
ระบบโลจิสติกส์ 
2.2 เปรียบเทียบผล
การด าเนินงานกบั
เป้าหมายหรือ
มาตรฐาน 
2.3 ตัวชี้วัดด้าน 
โลจิสติกส ์
2.4 การเก็บข้อมูล
และการวิเคราะห์ผล 
2.5 คุณธรรม 
จริยธรรมคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ และ
เจตคติที่ดีต่อวิชาชีพ 

 2.1 อธิบาย
ความหมายและ
ความส าคัญของการ
วัดประสิทธิภาพ
ด้านโลจิสติกส ์
2.2 บอกตัวชี้วัดที่
ส าคัญด้านโลจิสติกส์ 
(Logistics KPIs) 
2.3 มีคุณธรรม 
จริยธรรมคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ และ
เจตคติที่ดีต่อวิชาชีพ 

2.1 ระบุตัวชี้วัดที่ส าคัญ 
(Key Performance 
Indicators: KPIs) ด้านโลจิ
สติกส ์
2.2 ติดตามและปรับปรุง
กระบวนการดา้นโลจิสติกส ์
2.3 การเปรียบเทียบผล
การวัดกับเกณฑ์มาตรฐาน  
2.4 ประยุกต์ใช้การ
วางแผน จัดการ
กระบวนการ ก ากับ
กระบวนการสื่อสาร 
โลจิสติกส์และ 
กิจกรรมโลจิสติกส์ได ้



 

 
 

ตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู้ (ตอ่) 
ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา การจัดการการขนส่งในงานโลจิสติกส์ 

งานหลัก 
(Duty) 

งานย่อย 
(Task) 

สมรรถนะย่อย 
(มาตรฐานอาชีพ) 

ความรู้ 
ในการปฏิบัติงาน 

ทักษะ 
ในการปฏิบัติงาน 

งานหลัก 3 
การจัดการ
สินทรัพย์ที่
เกี่ยวข้องกับ
กิจกรรมโลจิ
สติกส์ 

3.1 รวบรวมข้อมูล
สินทรัพย์ที่เก่ียวข้อง
จากฝ่ายบัญชีและ
รายงาน 
3.2  ก าหนดรหัส 
ระยะเวลาการใช้
งาน และค่าเสื่อม
ของสินทรัพย ์
3.3 วิเคราะห์และ
จัดท ารายงานการใช้
ประโยชน์จาก
สินทรัพย ์
3.4 ตรวจสอบ 
ประเมินค่า และ
จัดการสินทรัพยท์ี่
เสียและหมดอาย ุ
3.5 คุณธรรม 
จริยธรรม
คุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ และเจตคติ
ที่ดีต่อวิชาชีพ 

020102.1  
จัดท ารายงานการใช้
ประโยชน์จาก
สินทรัพย์ที่เก่ียวข้อง
กับกิจกรรมโลจิสติกส ์
020102.2 
จัดการสินทรัพยท์ี่เสีย
และหมดอายุใน
กิจกรรมโลจิสติกส ์

3.1 เข้าใจประเภท
ของสินทรัพย์ใน
ระบบโลจิสติกส ์
3.2 การประมาณอายุ
ใช้งานของสนิทรัพย์ที่
เก่ียวข้องกับ
กิจกรรมโลจิสติกส ์
3.3 วิธีวิเคราะห์ความ
คุ้มค่าการใช้งาน 
3.4 การจัดการ
สินทรัพย์ที่เสียและ
หมดอายุ 
3.5 มีคุณธรรม 
จริยธรรมคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ และ
เจตคติที่ดีต่อวิชาชีพ 

3.1 บันทึกและจัดระบบ
ข้อมูลสินทรัพย์ที่
เก่ียวข้องกับกิจกรรมโล
จิสติกส ์
3.2 การจ าแนก
สินทรัพย์ที่เก่ียวข้องกับ
กิจกรรมโลจิสติกส ์
3.3 จัดท ารายงาน
ต้นทุนสินทรัพย ์
3.4 ปฏิบัติขั้นตอนการ
ตรวจสอบและประเมิน
ค่าสินทรัพย ์
3.5 ประยุกต์ใช้การ
วางแผน จัดการ
กระบวนการ ก ากับ
กระบวนการสื่อสาร 
โลจิสติกส์และกิจกรรม 
โลจิสติกสไ์ด ้

 
 
 
 
 
 
 



 

 
 

ตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู้ (ตอ่) 
ผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา การจัดการการขนส่งในงานโลจิสติกส์ 

งานหลัก 
(Duty) 

งานย่อย 
(Task) 

สมรรถนะย่อย 
(มาตรฐานอาชีพ) 

ความรู้ 
ในการปฏิบัติงาน 

ทักษะ 
ในการปฏิบัติงาน 

งานหลัก 4 
การจัดการ
สื่อสารด้านโลจิ
สติกส์ให้กับ
หน่วยงานที่
เกี่ยวข้องทั้ง
ภายในและ
ภายนอก
องค์กร 

4.1 วางแผนการ
สื่อสารโลจสิติกส์
และก าหนด
กลุ่มเป้าหมาย 
4.2 เลือกเครื่องมือ
และช่องทางการ
สื่อสารที่เหมาะสม 
4.3 ด าเนินการ
สื่อสาร และก ากบัให้
เกิดประสิทธิภาพ 
4.4 ประเมินผลและ
ปรับปรุงกระบวน 
การสื่อสาร 

020103.1  
วางแผนการสื่อสาร 
โลจิสติกส ์
020103.2  
จัดการกระบวนการ
สื่อสารโลจสิติกส ์
020103.3  
ก ากับกระบวนการ
สื่อสารโลจสิติกส ์

4.1 แสดงแนวคิดการ
สื่อสารในโลจิสติกส์ 
วิเคราะห์
กลุ่มเป้าหมาย และ
ก าหนดวัตถุประสงค์
ของการสื่อสาร 
4.2 แสดงความรู้
ประเภทของเคร่ืองมือ
สื่อสารในระบบ 
โลจิสติกส ์
4.3 กระบวนการ
บริหารการสื่อสารและ
บทบาทของผู้ควบคุม
การสื่อสาร 
4.4 หลักการ
ประเมินผลการสื่อสาร
ในโลจิสติกส ์
4.5 มีคุณธรรม 
จริยธรรมคุณลักษณะ
อันพึงประสงค์ และ
เจตคติที่ดีต่อวิชาชีพ 

4.1 จัดท าแผนการ
สื่อสาร และวิเคราะห์
ผู้รับสารในองค์กร 
4.2 เลือกใช้เคร่ืองมือให้
เหมาะกับกลุ่ม 
เป้าหมายและการวาง
โครงสร้างข้อความและ
เนื้อหา 
4.3 ใช้เทคโนโลยีในการ
สื่อสารองค์กร 
4.4 จัดท าแผนพฒันา
เครื่องมือสื่อสาร 
4.5 ประยุกต์ใช้การ
วางแผน จัดการ
กระบวนการ ก ากับ
กระบวนการสื่อสาร 
โลจิสติกส์และ 
กิจกรรมโลจิสติกส์ได ้

ค าอธิบาย การเขียนตาราวิเคราะห์หน่วยการเรียนรู ้
ขั้นที่ 1 น าผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา วิเคราะห์งาน (Job analysis) เพื่อก าหนดงานหลัก (Duty) และงานย่อย 

(Task) ที่ส่งผลให้ผู้เรียนมีสมรรถนะตามผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชาที่ก าหนด 
ขั้นที่ 2 ก าหนดงานหลัก (Duty) และงานย่อย (Task) เพิ่มเติมตามที่ปรากฏในมาตรฐานอาชีพ (ถ้ามี) 
ขั้นที่ 3 ช่องสมรรถนะย่อย เป็นการเช่ือมโยงงานย่อย ว่าสอดคล้องกับมาตรฐานอาชีพ ตามสมรรถนะย่อยใด ให้น า

สมรรถนะย่อยนั้นมาเขียน (วิชาที่ไม่ได้อ้างอิงมาตรฐานอาชีพ ไม่ต้องเขียนช่องนี้) 
ขั้นที่ 4 การเขียน ความรู้และทักษะในการปฏิบัติงาน ให้ตรวจสอบเนื้อหาจากค าอธิบายรายวิชา เพื่อมาก าหนด

เนื้อหาความรู้ และทักษะในการปฏิบัติงาน ของแต่ละงานย่อยให้ครบถ้วน  



 

 
 

ขั้นที่ 5 ครูผู้สอนสามารถปรับปรุง พัฒนารายวิชาเพิ่มเติม ได้จากการเพิ่มเติม งานหลัก งานย่อย ความรู้ หรือ ทักษะ 
เพิ่มเติมได้จากตารางวิเคราะห์หน่วยการเรียนนี้  

หมายเหตุ งานหลัก(Duty) และงานย่อย(Task) จะใช้เป็นข้อมูลในการพิจารณาก าหนดหน่วยการเรียนรู้ เพื่อใช้
วิเคราะห์พพฤติกรรมการเรียนรู้ ตอ่ไป  

 



 

 
 

ตารางวิเคราะห์พฤติกรรมการเรียนรู ้ 
รหัส   31401-1001  ช่ือวิชา โลจิสติกส์อุตสาหกรรม  

ทฤษฎี    2    ชั่วโมง/สัปดาห์  ปฏิบัติ   2    ชั่วโมง/สัปดาห์  จ านวน    3  หน่วยกิต 

หน่วยการเรียนรู้ 

ความสามารถที่คาดหวัง 

รวม 
จ านวน
ชั่วโมง 
ท/ป 

พุทธิพิสัย 
ทักษะ 
พิสัย 

จิต 
พิสัย 

ประยุกต์ 
ใช้ 

  ค
วา

มร
ู้ 

  ค
วา

มข
้าใ

จ 

  ก
าร

น า
ไป

ใช
 ้

  ก
าร

วิเ
คร

าะ
ห ์

  ก
าร

ปร
ะเ

มนิ
ค่า

 

  ก
าร

สร
้าง

สร
รค

 ์

1. การด าเนินกิจกรรม 
โลจิสติกส์ 

3 3 3 3   5 5 4 26 8/8 

2. การวัดประสิทธิภาพ
ด้านโลจิสติกส์ 

2 2 2 2   5 5 4 22 6/6 

3. การจัดการสินทรัพย์ที่
เกี่ยวข้องกับกิจกรรม 
โลจิสติกส์ 

3 3 3 3   5 5 4 26 8/8 

4. การจัดการสื่อสารด้าน 
โลจิสติกส์ให้กับหน่วยงานที่
เกี่ยวข้องทั้งภายในและ
ภายนอกองค์กร 

3 3 3 3   5 5 4 26 8/8 

รวม 11 11 11 11   20 20 16 100 60 

ประเมินผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา (เมื่อเรียนรายวิชานี้ส าเร็จแล้วท าอะไรได้)   
รวมทั้งรายวิชา 100 60 



 

 
 

หน่วยการเรียนรู้ 
รหัส   31401-1001  ช่ือวิชา โลจิสติกส์อุตสาหกรรม  

ทฤษฎี    2    ชั่วโมง/สัปดาห์  ปฏิบัติ   2    ชั่วโมง/สัปดาห์  จ านวน    3  หน่วยกิต 
 

หน่วย 
ที ่

หน่วยการเรียนรู้ 
เวลาเรียน (ชม.) 

ทฤษฎี ปฏิบัติ รวม 

1 การด าเนินกิจกรรมโลจิสติกส์ 8 8 16 

2 การวัดประสิทธิภาพด้านโลจิสติกส์ 6 6 12 

3 การจัดการสินทรัพย์ที่เกี่ยวข้องกับกิจกรรมโลจิสติกส์ 8 8 16 

4 
การจัดการสื่อสารด้านโลจิสติกส์ให้กับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทั้งภายในและ
ภายนอกองค์กร 

8 8 16 

     

 
 

ประเมินผลลัพธ์การเรียนรู้ระดับรายวิชา 30 30 60 

รวม 30 30 60 



 

 
 

 


